# 免疫检验的质量控制分析与研究

朱中梁,汪宏良,马 娟(湖北省黄石市中心医院医学检验科 435002)

【关键词】 临床; 免疫检验; 质量控制

**DOI: 10.3969/j. issn. 1672-9455. 2013. 10.077** 文献标志码: C 文章编号: 1672-9455(2013) 10-1332-02

随着信息技术的发展以及新医改的推进,临床免疫检验技术也得到了极大的发展。临床免疫检验的质量在一定程度上可以直接影响医师的诊断结果,影响了临床治疗的效果。

### 1 提高免疫检验质量控制标准

- 1.1 构建培训考核制度 医学免疫检验是一个技术性强的学科,对检验人员素质有较高的要求。因为检验人员的高素质是做好质量控制、确保检验结果的准确性的必要条件。检验人员必须具备扎实的理论基础和精湛的操作技能,并能及时学习新的知识和技能,确保与时俱进,不断在学习中提高检验质量。因此医院需建立检验人员定期培训、考核制度,通过培训考核,学习新的知识和技能,从而不断地提高检验质量[11]。同时医院应尽可能地提供外出学习交流的机会,学习外院先进的经验;积极开展医院、科内业学术活动,提高整体质量意识。
- 1.2 构建免疫试剂、仪器相关标准 免疫检验结果的准确性检验受到仪器设备的性能、试剂的质量等的直接影响。因此,必须对仪器进行定期核定和校正,从而减少误差,保证检验结果的准确性<sup>[2]</sup>。市场上生产试剂的厂家比较多,质量参差不齐。因此有必要根据实际情况慎重选择试剂,而且有必要对新买试剂进行一定的检定工作。虽然是同一个标本,但使用了不同的试剂,就可以做出完全不相同的结果。因此,不能随便更换不同生产厂家的试剂盒,如果确实需要更换,也必须要做对比的试验,如试剂的稳定性试验、批内批间变异系数试验、线性回归试验等,以确保试剂盒的正确使用<sup>[3]</sup>。试剂盒的保存条件和有效期也是必须注意的内容。

## 1.3 建立标本采集、运送、接收制度

- 1.3.1 标本的采集制度 标本的采集过程在很大程度上决定了标本质量。在标本的采集过程中,会对标本质量的造成影响因素有:采集标本的时间、止血带使用时间、采血时的姿势、稳定剂以及抗凝剂的选择等因素。因此要根据不同患者、不同的检验项目调整影响标本质量的因素。对于那些激素类以及治疗药物测定的血清标本的收集特别是要注意收集时间甚至是体位的变化对测定结果产生的影响。在测定这类和时间和体位相关的激素时,要用取平均值法:即在一段时间内不同时间点分别采集几份血样,取这几份采集样本结果的中间值作为测定值。清晰无误的填写姓名、性别,年龄、床号、检验项目、标本类型、采集时间等内容,以免混淆采集的标本。
- 1.3.2 标本保存制度 对不同的采集的标本采取不同的保管方法,妥善保存。比如对温度敏感的样本要求冰冻送检,如同型半胱氨酸,维生素  $B_{12}$ 、叶酸等;血栓素、内皮素、心钠素等血样的待测物质,需加入特殊的抗凝剂。
- 1.3.3 标本运送制度 由于免疫定量的检测试验是超微量技术,需要标本采集后尽快送检。因为标本储存的时间越长,标本的质量受到血细胞的代谢活动、微生物降解、光学作用、化学反应等因素的影响就越大,检验结果的可靠性就越低。相反,耽搁时间越短,检验结果的可靠性越高。
- 1.3.4 标本接收制度 送检的标本接收时,接收者首先要检

查标本的完整性及惟一性标识是否准确。拒收不合格标本,并做详细记录,将不合格标本的项目、原因、科室、送检人等形成拒收标准文件。随时登记暂不检测的特殊标本,处理超规定时间的样本,并做好交班。

# 2 加强对临床标本的采集和保存

免疫测定的临床标本最常用的是血清(浆),而有的时候会因为一些特定的检测目的,也会用到胸腔积液、腹水、尿液、脑脊液等这些标本。标本的采集过程是确保标本质量的一个重要环节,会对标本质量的造成影响因素包括有:采集时间、止血带使用时间、采血姿势、消毒剂种类、稳定剂以及抗凝剂的选择等因素。对于那些激素类以及治疗药物测定的血清标本的收集特别是要注意收集时间甚至是体位的变化对测定结果产生的影响。如果是在早上4:00~6:00间就会有一个峰值出现;促黄体激素、生长激素、促卵泡激素都会以阵发性的方式来释放。因此在测定这类激素的时候,要在密切相连的时间的间隔之内来采取几份血样本,把样本的中间值作为测定值。

#### 3 仪器设备的核定以及试剂的选择

免疫检验不能离开仪器设备以及试剂,试验仪器设备的性能、试剂的质量会直接影响检验的结果。因此,水浴箱、恒温箱、冰箱、离心机的转速、温度计,精密仪器如酶标仪、洗板机、加样器、分光光度计、比浊仪等都必须要定期核定和校正,以使它们符合试验的具体要求,最终保证试验结果的准确。其他比如稀释棒,吸量管、微量加样器等量器以及实验用的反应板等也都要进行定期的检查,以免造成试验的误差。试剂的质量对免疫检验的结果有很大的影响,因为生产厂家比较多,而且质量也不一样,所以要慎重选择同时也要对其性能做一些必要的检定工作[4]。另外,对于同一标本而用不同的生产厂家所生产的试剂盒和不同质量的试剂盒做出的结果也不完全相同。因此,不要很频繁更换不同生产厂家的试剂盒,如果确需更换,也必须要做对比试验。同时,也要注意试剂盒的保存条件和有效期。实验室自行配置的试剂,如细胞悬液、缓冲液以及小牛血清等试剂对试验结果也会有很大的影响。

#### 4 影响测定结果的标本方面

4.1 外源性干扰因素 外源性干扰的方面主要有标本的细菌污染、标本溶血、长时间储存以及未完全凝固等方面。防止标本溶血时使标本质量关键阶段予以保证。有可能出现溶血的现象为在采血时习惯不正当以及采血器具的质量不佳。在血红蛋白内有血红素基团,过氧化物活性与之相似,所以,在进行测定时,若以辣根过氧化物酶(HRP)作为标记酶的酶联免疫吸附试验(ELISA),比如血清标本内含有较浓的血红蛋白,其很可能在温育的时候吸附在固相上,接着同之后的 HRP 底物残生反应而显色。同时在实验观察中,检测神经元烯特异性酸醇化酶(NSE)时采取电化学发生免疫分析法,溶血明显的影响着 NSE 的检测结果。溶血程度在 1 g/L Hb 标准时,将明显提升 NSE 的结果。NSE 的最终检测结果收到越大的影响,溶血程度,也就是血红蛋白水平也就越高,溶血程度提高 1 g/L 时,

NSE 的检测结果将会有  $15\sim35$  ng/mL 的提升,最好重新进行 采血工作。

4.2 内源性干扰因素 内源性干扰的方面通常有:补体、由于采取鼠抗体诊断或者治疗诱导的抗鼠 Ig 抗体、浓度较高的非特异免疫球蛋白、类风湿因子、异嗜性抗体与一些自身抗体、交叉而产生的反应物等。在常规临床的血清(浆)标本内,大部分的比例或多或少符合以上一些干扰物质,进而使测定结果出现假阳性的现象。为了防止类风湿因子而干扰 ELISA 的测定,一般应对标本进行稀释,进而将非特异的类风湿因子在稀释下降低其浓度,这样一般不会干扰测定[4]。使相关的检验项目的结果具有一个可靠性和临床的利用价值方面有一个保障。同时,还可利用将酶标抗体进行改变、标本中类风湿因子采取变性 IgG 提前将其封闭、对抗原进行测定的时候,于标本中添加能够降解类风湿因子的还原剂或者酶标二抗采用特异的 IgY 鸡抗体等方法将干扰得以清除。

#### 5 结 语

免疫检验这项工作是医院诊疗工作的一个重要组成部分, 免疫检验的质量直接关系到诊断结果以及治疗效果。因为检验结果的准确性会受很多因素的影响,如临床标本的采集和保 存、仪器设备的核定和试剂的选择、内源性干扰因素、外源性干扰因素等。对于每一位从事免疫检验的技术人员来说,必须要在工作过程中牢固树立服务意识、质量意识和责任意识,同时要不断提高自己的业务和服务水平,才能确保高质量的标本以及高质量的检验结果。

# 参考文献

- [1] 李珩,宾利,梁建群,等. 乙肝表面抗原室内质控的失控分析评价[J]. 国际检验医学杂志,2007,28(12):1146-1147.
- [2] 刘美琴,丁艳涛,赵惠红.临床免疫检验的分析前质量控制[J].实用医技杂志,2007(22):3017-3018.
- [3] 黄舒婷. 临床免疫检验的质量控制[J]. 中外医疗,2009,28(24):122-122.
- [4] 谢文光,陈文锋,杨媛媛.罗氏电化学发光免疫分析仪专用质量控制与朗道质量控制的比较[J].实用医技杂志,2008,15(8):1012-1013.

(收稿日期:2012-10-26 修回日期:2012-12-12)

# 血型信息管理系统外挂软件的设计

叶延瑶,贾鸣,宋敏(第三军医大学第一附属医院输血科,重庆 400038)

【关键词】 血型; 软件; 信息管理系统

**DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9455. 2013. 10. 078** 文献标志码: C 文章编号: 1672-9455(2013)10-1333-02

在输血科单纯依靠手工方法检测和处理信息已经不符合时代的需要。为了达到检测结果信息的科学管理,必须广泛地利用自动化仪器和软件系统对工作进行控制[1]。本科室拥有用于临床工作的军字一号软件和用于血站工作的金智软件,拥有3台全自动血型及配血分析仪,该如何在2套软件上共享仪器结果信息提出了要求。

1 无新增血型信息管理系统软件的血型检测及配血工作模式 初检工作人员的工作步骤:接收标本,标本查对,正侧血型 鉴定,标本和申请单上标记血型,签字或(和)签工号,标本离心,准备配血标本,交叉配血,反侧血型鉴定,血型录入军字一 号系统,标本信息录入金智系统中患者管理,血型录入金智系统,录入交叉配血结果。

复检工作人员的工作步骤:接收标本,标本查对,Ortho AutoVue Innova 全自动血型及配血分析系统复查血型,标本上标记血型与仪器上显示的血型查对,签字或(和)签工号,军字一号确认血型,金智系统查对血型。存在的问题:需要在2个系统录入信息,录入一个标本信息要反复输入自己的密码,因此造成工作繁琐、费时、容易出错。

## 2 血型信息管理软件的应用

2.1 设计思路 采用标准软件开发遵循国家《软件技术规范 (GB28566)》。软件功能指标满足卫生部下发的《医院信息系统软件功能规范》要求。采用国际最先进的 SQL 标准技术对数据库优化设计,全面提高软件响应速度。开放式接口设计,便于和其他系统整合<sup>[2]</sup>。应用 Visual Basic 软件编写程序,在科室原有的 SQL 数据库上建库增表。

设计原则应符合《中华人民共和国献血法》《医疗机构用血管理办法》《临床输血技术规范》《血站质量管理规范》和《血站

实验室质量管理规范》的要求,以输血安全为前提进行设计<sup>[8]</sup>。通过这个软件能将数据直接传递至军字一号和金智软件系统,一步完成电脑录入血型信息,接收 Ortho AutoVue Innova 全自动血型及配血分析系统,血型信息复查人员在电脑自动复核,和人工复核相结合,确保正确确认血型<sup>[4]</sup>。

- 2.2 软件主要功能 新增手工血型时需要输入操作者密码, 然后扫描标本条形码, 从军字一号数据库提取患者信息, 录人血型后确认血型, 血型信息传递至军字一号和金智数据库并自动收取费用, 特殊血型(如 Rh 阴性) 用醒目的红色显示。
- 2.2.1 接收血型仪的血型信息 通过专门的数据接收程序,接收 Ortho AutoVue Innova 全自动血型及配血分析系统的血型信息及操作者信息。Ortho AutoVue Innova 全自动血型及配血分析系统录入操作者才能确认此血型。
- 2.2.2 血型确认 点击血型确认时,软件上会显示操作者的需要确认血型,确认时软件自动比对手工录入的血型和仪器检测的血型是否一致,如果一致就自动确认血型并将数据传递至其他2个系统。否则电脑上弹出窗口提示血型不相符。
- 2.2.3 重新传输数据 如果发现有未传输或未收费数据时就可用此功能,用以弥补因网络或其他原因导致的数据传输失败。
- 2.2.4 权限设置 系统设置了多种操作权限,每个操作者都有惟一的编号、口令及权限,非血库人员不能操作,对数据的改动有严格的控制措施,保证了数据的安全有效,避免了非授权人员对管理信息系统的浸入和更改,控制了不同用户对数据的查询、录入、更改等权限,符合《血站质量管理规范》中的计算机信息管理系统中的要求[5-6]。
- 2.2.5 操作日志 不论是在主要的设备软件或是主要的计算